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Σχετικά με το έργο FOSTER 
 

Το έργο FOSTER – Fostering Child-Friendly Legal Environments through collaborative 
networks έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός συστήματος δικαιοσύνης φιλικού προς τα 
παιδιά και την ενίσχυση της νομικής εκπροσώπησης των παιδιών θυμάτων εγκλήματος 
μέσω της βελτίωσης των γνώσεων, των δεξιοτήτων και της ευαισθητοποίησης των 
δικηγόρων που εργάζονται σε αυτόν τον ευαίσθητο και κρίσιμο τομέα. 

 

Βασικοί στόχοι 

Πρωταρχικοί στόχοι του έργου είναι  

● Η ανάπτυξη των δεξιοτήτων των δικηγόρων με την παροχή εκπαίδευσης σχετικά 
με τα δικαιώματα των παιδιών, το νομικό πλαίσιο για τα δικαιώματα των 
θυμάτων εγκληματικών πράξεων (Οδηγία 2012/29 της ΕΕ), την προσέγγιση με 
γνώμονα το τραύμα και την επικοινωνία με ευαισθησία ως προς τα θύματα, και 

● Η ανάπτυξη ισχυρών δικτύων συνεργασίας μεταξύ νομικών επαγγελματιών, 
δικαστικών αρχών, κρατικών φορέων και οργανώσεων της κοινωνίας των 
πολιτών που εργάζονται στον τομέα της παιδικής προστασίας.  

 

Εταίροι του έργου και εμπλεκόμενες χώρες 

Το έργο υλοποιείται σε τέσσερις ευρωπαϊκές χώρες: Ελλάδα, Βουλγαρία, Ουγγαρία και 
Σλοβενία από μια κοινοπραξία πέντε οργανισμών-εταίρων: 

• Το Centre for the Study of Democracy  - CSD στη Βουλγαρία 

• Το ELTE Centre for Social Sciences στην Ουγγαρία,  

• Το Ινστιτούτο Εγκληματολογίας (IK) της Νομικής Σχολής της Λιουμπλιάνα, στη 
Σλοβενία, 

• Η Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος – Ε.Κ.Ψ. Π. 
Σακελλαρόπουλος στην Ελλάδα, και  

• Το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου – ΚΕΣΔ στην Ελλάδα, ως 
συντονιστής του έργου. 

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Δικαιοσύνης (JUST-2023-JACC-EJUSTICE/ 101160568).  

 

  

http://www.csd.eu/
https://tk.hun-ren.hu/en/introduction
https://tk.hun-ren.hu/en/introduction
https://www.inst-krim.si/en/
https://ekpse.gr/en/
https://ekpse.gr/en/
https://ekpse.gr/en/
https://www.cecl.gr/en/
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Εκπαιδευτικό και ενημερωτικό υλικό 
 

Εκπαιδευτικά πακέτα 

Με βάση τα αποτελέσματα της Αξιολόγησης Εκπαιδευτικών Αναγκών, οι εταίροι της 
κοινοπραξίας εργάστηκαν για τη δημιουργία δύο εξατομικευμένων εκπαιδευτικών 
πακέτων: ενός για εκπαιδευτές/ριες, με έμφαση στις μεθοδολογίες εκπαίδευσης 
ενηλίκων για τη διευκόλυνση της παροχής εκπαιδεύσεων προς δικηγόρους, και ενός 
για δικηγόρους, με έμφαση στα δικαιώματα των παιδιών θυμάτων εγκλημάτων βάσει 
του δικαίου της ΕΕ. Τα εκπαιδευτικά πακέτα περιλαμβάνουν και ενότητες σχετικά με 
θέματα προστασίας δεδομένων και εμπιστευτικότητας, παιδική ψυχολογία, 
επικοινωνία φιλική προς τα παιδιά και την διατομεακή συνεργασία. 

Το εκπαιδευτικό πακέτο για εκπαιδευτές/ριες είναι διαθέσιμο στους ακόλουθους 
συνδέσμους: σε αγγλικά, ελληνικά (ΚΕΣΔ, ΕΚΨ Π. Σακελλαρόπουλος), σλοβενικά, 
βουλγαρικά και ουγγρικά.  

Το εκπαιδευτικό πακέτο για δικηγόρους είναι διαθέσιμο στους ακόλουθους 
συνδέσμους: σε αγγλικά, ελληνικά (ΚΕΣΔ, ΕΚΨ Π. Σακελλαρόπουλος), σλοβενικά, 
βουλγαρικά και ουγγρικά.  

 

Επαγγελματικοί οδηγοί 

 

Με βάση τα σχόλια εκπαιδευτών/ριών και εκπαιδευομένων στις εκπαιδεύσεις του 
έργου FOSTER, το Center for the Study of Democracy (CSD) δημιούργησε δύο 
επαγγελματικούς οδηγούς, έναν για εκπαιδευτές/ριες και έναν για δικηγόρους, με 
στόχο την αντιμετώπιση προκλήσεων της πράξης μέσω χρήσιμων συμβουλών.  

Ο οδηγός για εκπαιδευτές/ριες, ο οποίος εστιάζει στη σημασία της εκπαίδευσης ως 
εργαλείου για τη μετατροπή των ευρωπαϊκών προτύπων σε καθημερινή πρακτική, 
παρέχοντας μεθοδολογικά και εκπαιδευτικά εργαλεία για την ανάπτυξη 
αποτελεσματικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων για δικηγόρους, είναι διαθέσιμος 
στους ακόλουθους συνδέσμους: στα αγγλικά, ελληνικά (ΚΕΣΔ, ΕΚΨ Π. 
Σακελλαρόπουλος), σλοβενικά, βουλγαρικά και ουγγρικά.  

Ο οδηγός για δικηγόρους, ο οποίος υπογραμμίζει την ανάγκη για ουσιαστική 
ενσωμάτωση των δικαιωμάτων των θυμάτων εγκληματικών πράξεων στη νομική 
πρακτική και προσφέρει ένα δομημένο πλαίσιο για την επαγγελματική ανάπτυξη με 
επίκεντρο τις ανάγκες των παιδιών, είναι διαθέσιμος στους ακόλουθους συνδέσμους: 
στα αγγλικά, ελληνικά (ΚΕΣΔ, ΕΚΨ Π. Σακελλαρόπουλος), σλοβενικά, βουλγαρικά και 
ουγγρικά.  

 

Πρόγραμμα ψηφιακής μάθησης  

https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2025/12/FOSTER-Training-package-for-Trainers-EN.pdf
https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2025/12/FOSTER-Training-package-for-Trainers-GR.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2025/09/FOSTER-Training-package-for-Trainers-GR.pdf
https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2025/12/FOSTER-Training-package-for-Lawyers-EN.pdf
https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2025/12/FOSTER-Training-package-for-Lawyers-GR.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2025/09/FOSTER-Training-package-for-Lawyers-GR.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-trainers_EN.pdf
https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-trainers_EL.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-trainers_EL.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-trainers_EL.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-lawyers_EN.pdf
https://www.cecl.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-lawyers_EL.pdf
https://ekpse.gr/wp-content/uploads/2026/05/FOSTER-Child-friendly-justice-guide-for-lawyers_EL.pdf
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Ένα πρόγραμμα ψηφιακής μάθησης που αναπτύχθηκε από τους εταίρους του έργου 
είναι διαθέσιμο στην πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης του CECL (Cecl.edu.gr). Το 
πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για επαγγελματίες του νομικού κλάδου και καλύπτει καίρια 
θέματα, όπως η φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, τα δικαιώματα των παιδιών 
θυμάτων εγκληματικών πράξεων σύμφωνα με το διεθνές και το ενωσιακό δίκαιο, 
πτυχές δεοντολογίας και θέματα προστασίας δεδομένων, αναπτυξιακή ψυχολογία του 
παιδιού και κατάλληλη επικοινωνία, προσεγγίσεις που λαμβάνουν υπόψη το τραύμα  
και ζητήματα διατομεακής συνεργασίας. 

Η εκπαίδευση εμπλουτίζεται με μια ποικιλία ελκυστικών πηγών, όπως βίντεο, μελέτες 
περιπτώσεων και διαδραστικές ασκήσεις, για την υποστήριξη της πρακτικής μάθησης 
και εφαρμογής. 

Το πρόγραμμα προσφέρεται σε αγγλικά, ελληνικά, βουλγαρικά, ουγγρικά και 
σλοβενικά. Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να έχουν δωρεάν πρόσβαση σε αυτό 
δημιουργώντας έναν λογαριασμό στην πλατφόρμα cecl.edu. 

Σχεδιασμένο με πλοήγηση φιλική προς τον/την χρήστη/χρήστρια, το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα επιτρέπει στους/στις συμμετέχοντες/ουσες να προχωρούν στις ενότητες με 
τον δικό τους ρυθμό, ανάλογα με τις ατομικές τους ανάγκες και προτιμήσεις. Η 
συνολική διάρκεια του προγράμματος είναι περίπου τρεις ώρες και οι 
συμμετέχοντες/ουσες θα λάβουν σχετική βεβαίωση μετά την επιτυχή ολοκλήρωση. 

 

 

 
  

https://cecl.edu.gr/login/index.php
https://cecl.edu.gr/login/index.php
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Εκπαιδευτικές δραστηριότητες  
 

Πρόγραμμα εκπαίδευσης εκπαιδευτών/ριών στη Σλοβενία 
 

Το Ινστιτούτο Εγκληματολογίας (IK) διοργάνωσε ένα πρόγραμμα Εκπαίδευσης των 
Εκπαιδευτών/ριών στη Λιουμπλιάνα της Σλοβενίας στις 19-20 Ιουνίου 2025 με σκοπό 
την εκπαίδευση 20 νομικών επαγγελματιών από την Ελλάδα, τη Σλοβενία, τη 
Βουλγαρία και την Ουγγαρία. Στόχος της Εκπαίδευσης των Εκπαιδευτών/ριών ήταν να 
δώσει στα συμμετέχοντα άτομα τις απαραίτητες δεξιότητες ώστε να μπορούν να 
διεξάγουν αποτελεσματικές εκπαιδεύσεις για δικηγόρους σε εθνικό επίπεδο. Η 
εκπαίδευση κάλυψε θεματικές όπως η φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, η συνέντευξη 
παιδιών θυμάτων εγκληματικών πράξεων και η φιλική προς τα παιδιά επικοινωνία, η 
κατανόηση του τραύματος και η επικοινωνία με τα παιδιά με γνώμονα το τραύμα, 
καθώς και η εμπλοκή ενήλικων μαθητών μέσω ενεργούς μεθοδολογίας κατάρτισης. 
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Εκπαιδεύσεις για δικηγόρους στη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ουγγαρία και τη 
Σλοβενία 

Διήμερα διαδραστικά εκπαιδευτικά εργαστήρια πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα, τη 
Βουλγαρία, την Ουγγαρία και τη Σλοβενία μεταξύ Οκτωβρίου 2025 και Φεβρουαρίου 
2026 με στόχο την ενίσχυση της κατανόησης και της εφαρμογής από τους δικηγόρους 
της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών 
θυμάτων, με ιδιαίτερη έμφαση στις ψυχολογικές και επικοινωνιακές προσεγγίσεις που 
είναι προσαρμοσμένες στα παιδιά. Οι εκπαιδεύσεις πραγματοποιήθηκαν τόσο δια 
ζώσης όσο και διαδικτυακά. Στη Βουλγαρία, 81 δικηγόροι παρακολούθησαν τις 
εκπαιδεύσεις δια ζώσης· στη Σλοβενία, 41 δικηγόροι παρακολούθησαν τις 
εκπαιδεύσεις δια ζώσης· στην Ελλάδα, 128 δικηγόροι παρακολούθησαν τις 
εκπαιδεύσεις που πραγματοποιήθηκαν τόσο δια ζώσης όσο και διαδικτυακά, και στην 
Ουγγαρία, 101 δικηγόροι παρακολούθησαν τις εκπαιδεύσεις που πραγματοποιήθηκαν 
τόσο δια ζώσης όσο και διαδικτυακά. Συνολικά, 351 δικηγόροι παρακολούθησαν τα 
εκπαιδευτικά εργαστήρια. 

 

    

 

 

 

 

 

 

Δια ζώσης εκπαίδευση στην Ελλάδα                            Δια ζώσης εκπαίδευση στη Βουλγαρία 

 

      

 

Δια ζώσης εκπαίδευση στην Ουγγαρία                        Δια ζώσης εκπαίδευση στη Σλοβενία 
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Τελικό συνέδριο του έργου FOSTER: «Ενίσχυση των συστημάτων 
Δικαιοσύνης με τρόπο φιλικό προς τα παιδιά θύματα 
εγκληματικών πράξεων» 
 

Την 21η Μαΐου 2026, το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου στην Ελλάδα, σε 
συνεργασία με όλους τους εταίρους, διοργάνωσε το τελικό συνέδριο του έργου.  Το 
συνέδριο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα σε υβριδική μορφή, συγκεντρώνοντας 
νομικούς, ακαδημαϊκούς, εκπροσώπους του τομέα Δικαιοσύνης, ειδικούς από τον 
τομέα παιδικής προστασίας και επαγγελματίες της Κοινωνίας των Πολιτών από όλη την 
Ευρώπη. 

Συνολικά 106 συμμετέχοντες/ουσες από τη Σλοβενία, την Ελλάδα, τη Βουλγαρία και 
την Ουγγαρία παρακολούθησαν το συνέδριο είτε δια ζώσης είτε διαδικτυακά. Το 
συνέδριο παρείχε μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των επιτευγμάτων του έργου και 
αναπτύχθηκε μια πολυδιάστατη συζήτηση σχετικά με την εφαρμογή των αρχών της 
φιλικής προς τα παιδιά δικαιοσύνης με έμφαση στα παιδιά θύματα εγκληματικών 
πράξεων στις χώρες-εταίρους. 

 

Την συζήτηση στο συνέδριο πλαισίωσαν με τις συνεισφορές τους δεκαπέντε 
εισηγήτριες και εισηγητές από τις εμπλεκόμενες χώρες:  

• Η κ. Μονιούδη-Πικρού, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού τα Δικαιώματα των Παιδιών στην Ελλάδα 

• Ο κ. Παπαδόπουλος, Δικηγόρος και Νομικός Σύμβουλος του Δικηγορικού 
Συλλόγου Αθηνών 

• Η κ. Σφακιανάκη, Γενική Διευθύντρια στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) στην Ελλάδα 

• Η κ. Δημητρίου, Επίτιμη Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου 

• Ο κ. Πανάγος, Επίκουρος Καθηγητής στη Νομική Σχολή του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

• Η κ. Kozjek, Δικαστής στο Εφετείο της Λιουμπλιάνα, στην Σλοβενία  

• Η κ. Lingorski, από το New Bulgarian University’s Know-how Center for 
Alternative Childcare, στην Βουλγαρία 

• Η κ. Αγγελόπουλου, Δικηγόρος και Νομική Σύμβουλος στα Παιδικά Χωριά SOS 

• Η δρ. Csalár, Προϊσταμένη του Τμήματος Διαδικτυακής Γραμμής Βοήθειας, 
Εθνική Αρχή Μέσων Ενημέρωσης και Τηλεπικοινωνιών, στην Ουγγαρία 

• Η κ. Naggyőr, Αστυνομική Διευθύντρια, στην Ουγγαρία 

• Η δρ. Hudoklin, Κλινική Ψυχολόγος παιδιών, στην Σλοβενία 
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• Η κ. Οικονόμου, Επιμελήτρια Ανηλίκων – Προϊσταμένη Αυτοτελούς Γραφείου 
Προστασίας Ανήλικων Θυμάτων «Σπίτι του Παιδιού» Πειραιά 

• Ο κ. Καρούντζος, Αν. Προϊστάμενος Τμήματος Παρακολούθησης Αναφορών 
Κακοποίησης Ανηλίκων, Διεύθυνση Παιδικής Προστασίας, Εθνικό Κέντρο 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, στην Ελλάδα 

• Η κ. Κανελλόπουλου, Συντονίστρια Προγραμμάτων Πρόσβασης στη Δικαιοσύνη, 
Terre des Hommes Hellas, και  

• Ο κ. Σπετσίδης, Συντονιστής έργων, Σύνδεσμος Μελών Γυναικείων Σωματείων 
Ηρακλείου και Νομού Ηρακλείου. 

 

Το συνέδριο ανέδειξε την πρόοδο που έχει επιτευχθεί και τις προκλήσεις που 
εξακολουθούν να υφίστανται όσον αφορά τη διασφάλιση συστημάτων δικαιοσύνης 
φιλικών προς τα παιδιά, τα οποία θέτουν τα δικαιώματα, τις ανάγκες και την ευημερία 
των παιδιών-θυμάτων στο επίκεντρο των νομικών και προστατευτικών διαδικασιών. 
Ταυτόχρονα, οι συζητήσεις ενίσχυσαν τη σημασία της συνεχούς διασυνοριακής και 
διατομεακής συνεργασίας μεταξύ των νομικών επαγγελματιών, των δημόσιων αρχών 
και των φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών. 
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Προσεχώς  
 

Έγγραφο πολιτικής για την προστασία των παιδιών στις ποινικές διαδικασίες 

Με βάση τις ιδέες και τις συστάσεις που προέκυψαν από τις εθνικές και διακρατικές 
στρογγυλές τράπεζες, το έγγραφο πολιτικής θα αναδείξει βέλτιστες πρακτικές και 
προτάσεις πολιτικής. Θα δημοσιευθεί στα αγγλικά και θα μεταφραστεί στα ελληνικά, 
τα βουλγαρικά, τα ουγγρικά και τα σλοβενικά. 

Οδηγός διατομεακής δικτύωσης για δικηγόρους 

Ο οδηγός αυτός έχει ως στόχο να βελτιώσει την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ 
νομικών επαγγελματιών και άλλων βασικών φορέων — όπως ψυχολόγων, 
εκπαιδευτικών, εργαζομένων στον τομέα φροντίδας υγείας και φορέων παιδικής 
προστασίας— που εμπλέκονται στην προστασία των παιδιών. Θα είναι διαθέσιμος στα 
αγγλικά, τα ελληνικά, τα βουλγαρικά, τα ουγγρικά και τα σλοβενικά. 

 

Μείνετε συνδεδεμένοι/ες 
 

Είτε είστε νομικός, δικηγόρος, εκπρόσωπος δημόσιας αρχής ή επαγγελματίας στον 
τομέα παιδικής προστασίας, θα χαρούμε να παραμείνουμε συνδεδεμένοι/ες. 

 

  Ιστοσελίδα: Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος 
https://ekpse.gr/  

        Επικοινωνήστε μαζί μας: Παναγιώτα Φίτσιου pfitsiou@gmail.com  

   Ακολουθήστε μας: https://www.facebook.com/ekpse/?locale=el_GR 

https://www.instagram.com/ekpse_sakel/ 

 

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι 
αποκλειστικά των συγγραφέων και δεν αντανακλούν απαραίτητα αυτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής - Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης και Καταναλωτών. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές.

https://ekpse.gr/
mailto:pfitsiou@gmail.com
https://www.facebook.com/ekpse/?locale=el_GR
https://www.instagram.com/ekpse_sakel/


 

 

 

 

 


